



ΣΥΝΑΓΕΡΜΟΣ για τον κορωνοϊό

Του **ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΥ ΚΟΝΤΗ**
a.kontis@realnews.gr

Την αδυναμία της επιστημονικής κοινότητας να εκτιμήσει το χρονικό διάστημα που απαιτείται για να καταπολεμηθεί ο COVID-19, αλλά και τις προσπάθειες ανάπτυξης τουλάχιστον 20 εμβολίων, αποκαλύπτει η εκπρόσωπος του Παγκόσμιου Οργανισμού Υγείας στην Ελλάδα, **Μαριάννα Τρίας**. Μιλώντας στη **Realnews**, η Φινλανδή επικεφαλής του Γραφείου του ΠΟΥ στη χώρα μας τονίζει τη σημασία που έχει η διενέργεια διαγνωστικών τεστ σε όλα τα ύποπτα κρούσματα. Παράλληλα, επισημαίνει πως η αντιμετώπιση του κορωνοϊού προϋποθέτει την ενεργοποίηση όλων των κυβερνητικών και κοινωνικών δυνάμεων.

μιν Νέων Διαγνώσεων για να προχωρήσει σε αντίστοιχες συμφωνίες με ακόμα περισσότερα εργαστήρια, ώστε να αναπτυχθούν νέοι τρόποι διάγνωσης. Επίσης, ενθαρρύνουμε τις χώρες να διερευνήσουν την παραγωγή διαγνωστικών τεστ από τον ιδιωτικό τομέα ή τα πανεπιστήμια.

■ **Πιστεύετε ότι τα μέτρα κοινωνικής αποστασιοποίησης που έχουν ληφθεί από τις περισσότερες χώρες μπορεί να παραταθούν μέχρι τον Ιούνιο ή και για μεγαλύτερο χρονικό διάστημα;**

Η πανδημία του COVID-19 επιταχύνεται σε όλον τον κόσμο και τα μέτρα φυσικής αποστασιοποίησης είναι πολύ σημαντικά αλλά όχι αρκετά για να σταματήσουν την εξάπλωση. Η παραμονή των πολιτών στα σπίτια τους και άλλα μέτρα φυσικής αποστασιοποίησης είναι σημαντικά για την καθυστέρηση της εξάπλωσης του ιού, για να μειωθεί το βάρος στα συστήματα υγείας και για να κερδίσουμε χρό-

Η κατάσταση στην Ευρώπη είναι πολύ σοβαρή και δεν απαιτεί τίποτα λιγότερο από μια προσέγγιση που θα περιλαμβάνει όλες τις κυβερνητικές και κοινωνικές δυνάμεις. Ο τρόπος που οι ηγέτες των κρατών θα ανταποκριθούν σε αυτήν την κατάσταση στις χώρες τους θα καθορίσει την κληρονομιά τους. Τώρα είναι η ώρα για τα κράτη να προετοιμάσουν συστήματα ανταπόκρισης σε επείγουσες καταστάσεις, να αυξήσουν τη δυνατότητά τους στον εντοπισμό και στη νοσηλεία των ασθενών και να διασφαλίσουν ότι τα νοσοκομεία έχουν χώρο, προμήθειες και το απαραίτητο προσωπικό. Την ίδια στιγμή, οι ηγέτες πρέπει να δεσμεύσουν τους πολίτες. Δεν είναι αργά για να ανατρέψουμε την κατάσταση, αν όλοι επιτελέσουν το καθήκον τους.

Δρ Μαριάννα Τρίας

«Ετοιμάζονται τουλάχιστον 20 εμβόλια»

Τις προσπάθειες για την καταπολέμηση του COVID-19 αποκαλύπτει η εκπρόσωπος του ΠΟΥ στην Ελλάδα, Μαριάννα Τρίας, τονίζοντας ότι τα διαγνωστικά τεστ είναι ο βασικός τρόπος αντιμετώπισης της εξάπλωσής του



■ **Η διαθεσιμότητα των τεστ διάγνωσης του COVID-19 είναι μια από τις κύριες ανησυχίες στην Ελλάδα αλλά και παγκοσμίως. Έχει ο ΠΟΥ κάποιο σχέδιο για να ενισχύσει τη δυνατότητα των ελέγχων;**

Ο θεμέλιος λίθος των προσπαθειών για να πτυχθεί ο COVID-19 και να τερματιστεί η εξάπλωση του ιού είναι ο εντοπισμός όποιου έχει την ασθένεια, η εξέταση όλων των υπόπτων κρουσμάτων, η απομόνωση και η σωστή φροντίδα όλων των επιβεβαιωμένων κρουσμάτων και η ανίχνευση και η καραντίνα όλων των στενών επαφών τους. Δεδομένης της ραγδαίας εξάπλωσης της πανδημίας και της αυξημένης ζήτησης για διαγνωστικά τεστ, ο ΠΟΥ εργάζεται με τις κυβερνήσεις και με τις βιομηχανίες για να δοθεί ώθηση στην παραγωγή τους. Ο ΠΟΥ έχει συνάψει σχετικά συμβόλαια με παρασκευαστές που παράγουν τεστ διάγνωσης του COVID-19 και έχει αποστείλει 1,5 εκατομμύριο εργαστηριακά τεστ σε περισσότερες από 120 χώρες. Ο ΠΟΥ έχει εργαστεί με το Ίδρυμα Καινοτό-



μέτρα

«**Η πανδημία του COVID-19 επιταχύνεται σε όλον τον κόσμο και τα μέτρα φυσικής αποστασιοποίησης είναι πολύ σημαντικά αλλά όχι αρκετά για να σταματήσουν την εξάπλωση**»

νο, ώστε τα συστήματα να μπορέσουν να ανταποκριθούν. Για να νικήσουμε την πανδημία, τα κράτη πρέπει να επενδύσουν σε μια αναλυτική και μεικτή προσέγγιση και επίσης να χρησιμοποιήσουν πιο επιθετικές πρακτικές, όπως η απομόνωση και η σωστή φροντίδα κάθε επιβεβαιωμένου κρούσματος, αλλά και η ανίχνευση και η επιβολή καραντίνας όλων των στενών επαφών του ασθενούς. Για να νικήσουμε τις επιδημίες, τα κράτη πρέπει να πάρουν όλα τα μέτρα που χρειάζονται για να ανακοπεί η μετάδοση του ιού με δράσεις που αφορούν όλη την κοινωνία.

■ **Σύμφωνα με κάποιες εκτιμήσεις, η πανδημία μπορεί να κρατήσει μέχρι και την άνοιξη του 2021. Ο ΠΟΥ προετοιμάζεται για μια μακροχρόνια «μάχη» εναντίον του COVID-19;**

Ο ΠΟΥ εργάζεται ασταμάτητα για την ανάλυση των δεδομένων, την παροχή συμβουλών και βοήθειας στα κράτη για να προετοιμαστούν, για την αύξηση των προμηθειών και τη διαχείριση των δικτύων για τους ειδικούς. Δεν μπορούμε να προβλέψουμε το χρονικό διάστημα που θα χρειαστεί για να κερδίσουμε την πανδημία, καθώς η εξέλιξη της θα εξαρτηθεί από τις δράσεις που θα αναλάβουν τα κράτη.

■ **Είστε αισιόδοξη ότι οι νέες έρευνες σχετικά με το εμβόλιο κατά του κορωνοϊού θα οδηγήσουν σε μια αποτελεσματική θεραπεία; Πότε πιστεύετε ότι θα είναι έτοιμα τα νέα θεραπευτικά σκευάσματα;**

Ο Οδικός Χάρτης Ερευνας και Ανάπτυξης του ΠΟΥ έθεσε προτεραιότητες για τον COVID-19, περιλαμβάνοντας εμβόλια και θεραπείες. Προς το παρόν, υπάρχουν γύρω στα 20 εμβόλια που αναπτύσσονται, ενώ διερευνώνται κάποιες συγκεκριμένες φαρμακευτικές θεραπείες. Ο ΠΟΥ συντονίζει τις προσπάθειες να αναπτυχθούν εμβόλια και θεραπευτικές μέθοδοι για την αποτροπή και την αντιμετώπιση του COVID-19, με έναν μεγάλο αριθμό εταιρών και ειδικών. Συνήθως, η ανάπτυξη εμβολίων απαιτεί αρκετά χρόνια. Ημασταν σε θέση να περιορίσουμε αυτόν τον χρόνο στην ανάπτυξη του εμβολίου για τον Εμπολα, μέσω της αξιοποίησης των παγκόσμιων προσπαθειών και εργαζόμαστε με πολλούς εταίρους για να κάνουμε το ίδιο και για τον COVID-19.